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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

A lap szellemi észét illető cikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz- 
tárnoki—. az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.Kéziratok nem adatnak vissza.

Főpásztori körlevél. játságos időnk, a mi nehéz viszonyaink különös gyó- 
I gviioszere is. Ezt óhajtanám nektek, kedves híveim 

különösen az Úr Jézus keserves kínszenvedése áj ta-Jézus szentséges Szivének tisztelete.
Meg lévén győződve arról, hogy Jézus szentse- i tos emlékezetének, az őszinte biíubáuat és üuuiegta- 

ges Sz ivének tisztelek úgy magasztos tárgyánál, mint gátlás gyakorlatainak szentelt nagyböjt) szent idő 
szent és hasznos ezéljáuál fogva, különösen a mos­
tani válságos időkben igen alkalmas arra, bogy a 
hívek figyelme és buzgósága arra íelhivassék s ez
isteni Szívnek tisztelete a hívek közt terjesztessék, fordulását elösegitsétek. 
ápoltassák, sőt az a lelkipásztori goudozástok alatt 
levő hívek lelki üdvének előmozdítására szolgáló 
egyik legbathatósabb eszköz : azért tőpásztori gou-

közeledtével szivetekre kötni, hogy ezen isteni Szív 
igaz tisztelete által velem együtt tehetségtek szerint 
az egyéni, családi s a társadalmi viszonyok jobbra

I

I. A tárgy magasztos.
Istennek egyháza hitezikkelyeibeu, szervezetében

és üdveszközei ben változatlan : de a Szentlélek fe­
dőm és legforróbb óhajom oda irányul, hogy ezen remtöi fényárjának hatása alatt változik és megifjo- 
szeut Szív tiszteletét úgy ti Krisztusban szeretet1 dik az egyház áj tatosságai bau és vallásos gyakorla- 
testvéreim ! kellő áhítattal és buzgó lélekkel gyako- faiban, melyeket dús virágzatként igazságainak talaján 
roljátok, mind pedig a hivő nép közt azt minden
leheti» és alkalmas módon terjeszteni iparkodjatok. 1 mely szilárdabb alappal birna, mely' a keresztény 

hunéi fogva a tdö lelkeszkedő papságot felszólítom, életbe mélyebben belenyúlna, mely nagy'obb elterje- 
bogy az e tárgyban a kalocsai Metropolita Érsek úr » désnek örvendene és üdvösebb gyümölcsöket teremne, 
Ó Xagyméltósága által híveihez intézett és imitt melyet az Űr maga és az egyház épen a mi időnkben 
olvasható beszédet e megyében is a híveknek a 
szószékről felolvasni szíveskedjék.

a kegyelem bősége fakaszt. Azonban nincs Ajtatosság

annyira ajánlana, mint Jézus szentséges Szivének 
tisztelete. És méltán. Mi Jézus Krisztust egész em- 

Krisztusban szeretett híveinknek üdvöt és főpásztori áldást] beriségébeu tartozunk imádni, mert emberisége az
Nem tagadjuk, hiszen nem is lehet azt tagadni, ' Istenséggel egy személyben van egyesülve. Jézus 

minthogy mindenki látja és érzi, hogy napjainkban Szivét tehát mi, mint Isten egyszülött Fiának, mint 
Európaszerte mindinkább terjed a hitetlenség, fogy- a Szentháromság második személyének szivét tisztel, 
a vallásosság szelleme, lankad a hitbuzgóság, ha­
nyatlik az erkölcsi érzület ; és hogy ezen erkölcsi 
hanyatlással párhuzamosan hanyatlik a népek szel- 

1 emi és anyagi jóléte, megelégedése, boldogsága is.
Azért boldognak tartanám magamat, ha Isten kegyel, 
mének segítségével a gondjaimra bízott hívek közt 
Jézus szent Szive tiszteletének minél uagy-obb elter­
jedését, minél mélyebb meggyükerezését eszközölhet­
ném.

jiik, mely vele elválaszthatlau összeköttetésben van 
a miut VI. Pius pápa is mondja : „mi azon szivet 
tiszteljük, a mennyiben Jézusnak szive, az emberré 
lett Igének szive, melylyel elválaszthatlanul egyesülve 
van.“ (Constit. „Auctorem fidei.“)

Mi tehát azon isteni Szivet tiszteljük, mely 
Krisztus keblében a földi életben érettünk dobogott ; 
azon szivet, melyet a kereszten a lándzsa megsebzett» 
s a mely ott érettünk vérének utolsó csöppjét is 

Miért ? Mert Jézus szentséges Szivének tisztelete kiontá ; azon szivet, mely az Oltáriszentségbeu va- 
nemcsak magasztos és fölötte üdvös, hanem a mi sa- ! lósággal jelen van, bennünket mindenkor véghetetleuüj

Szerk.Lapunk mai számához mellékeltük a ¡turner J. ti cég prospectusát.

XIX évfolyam. Gyulafehérvár, 1896. március 21. 12. szám.
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szeretett, és még most is folytonosan szeret : azon szivet, | medezö sziveket magához lógja vonzani és benső viszont- 
mely egykor forrása volt mindazon magasztos szándéknak, szeretette gyullasztónk 
melylyel az Istenember megváltásunkat eszközölte, mely 
most is a kegyelmeknek forrása, s egyszóval középpontja 
Jézus határtalan szeretetének irántunk.

A mint azonban a tűz lángja nem maradhat rejtve, 
viszontszeretettink Jézushoz sem maradhat bensőkben elfojt 
va: az mindenütt külsőleg is fog mutatkozni.

A szivünkben felgyulladt szeretetnek lángja arra fog 
bennünket ösztönözni, hogy szeretett Üdvözítőnket az 01-

Gyöngédebben nem szeret, nem szerethet benneteket 
senki, mint e Szív. Minden szegénység és megalázúdás. a
jászoltól kezdve az utolsó lebelletig a keresztfán, az irgalom táriszentségben gyakrabban meglátogassuk s azon Szent- 
és kegyelem mindama szavai, melyek az evangéliumban ségben imádjuk, melyben mint a tridenti zsinat mondja, 

vannak irva, a véghetetlen türelem, melylyel a bűnöst „hozzánk való szeretetének kincseit kiárasztja“ (Sess. XIII.
e. 2.,) melyben valósággal Istenségével és emberiségével a 
kenyér szine alatt jelen van, melyben szeretettel eltelt 
szivével közöttünk lakozik és velünk marad minden nap 
a világ végezetéig, (Máté 2S. 20) hogy minden bajunkban, 
szükségünkben bennünket erősítsen, segítsen és vezéreljen. 
Az oltár előtt tisztelettel és szeretettel feltárjuk szivünket, 

A szülök gyermekeiket, kik szivük szeretetéböl szár- I hogy adományaiért hálákat miiünk, hogy bűneinkért és 
maznak, szivük tulajdonának tekintik s azért megkívánják hibáikért bocsánatot esdekeljlink. hogy óhajainkat előadjuk, 
tőlük, hogv őket szívből szeressék, őszintén nagyrabccstiljék
és nekik pontosan engedelmeskedjenek. Erre maga az a szent misén minél gyakrabban legyünk jelen, melyben az 
í r szigorúan kötelezi a gyermekeket a negyedik paran- l"r véres keresztáldozata vér nélkül ismétlődik, hogy ér- 
csolatban. Néni természetes dolog-e, hogy Jézus is tőlünk, ¡ demeinek végtelen értékét, képességünk, érdemességünk és 
mint szive szeretetének tulajdonától, ezt a tiszteletet elvárja gyarlóságunk szerint velünk közölje. Oh ha csak egy pap

volna az egész világon, ha csak egy helyütt volna szent 
mise : mily vágyakodással zarándokolnánk azon paphoz a 
világ azon kiváltságos helyére, hogy részesei lehessünk

meg
várja és visszatérésre serkenti, a kimondhatatlan édes vi­
gasztalás és lelki nyugalom, mely a megtérő szivét elá­
rasztja. a csodálatos szeretet, melyből az Oltáriszentség- 
ben nálunk lakozik, magát egészen nekünk adja, minden 
reménységünk és boldogságunk — minden jónk ez isteni 
Szívből, mint a szeretetnek kimerithetlen forrásából áradozik.

a viszontszeretet ösztönözni fog bennünket arra, hogy

és követeli ?
Az mindenesetre bizonyos, hogy ha alapos okunk van 

rá hogy a tövisekkel koronázott fejet imádattal tiszteljük : 
a szemeket, melyek bűneinkért siránkoztak: a lábakat, az isteni szeretet nagy titkainak! Hogyan maradhatnánk
melyek elveszett lelkünk keresésében elfáradtak : a kezeket, tehát el könnyelműen a szentmiséről most, midőn
melyek a kisdedeket megáldották, s érettünk a keresztre a szent áldozat helye oly közel van ?
szegeztettek : vagy a szent arcot, ha okunk can, tisztelni : i A viszontszeretet ösztönözni fog bennünket kiváló

jvivel inkább kell tisztelnünk, szeretnünk és imádnunk módon arra. hogy az L'r asztalánál gyakrabban és méltón
Szivet, mely azon érzelmeket és cselekedeteket megjelenjünk, a hol isteni Szivének szeretető arra vitte,

a pap s

men
a szent
sugallta, melyek megváltásunkat eszközölték és bennünket hogy eledelünkké legyen, szivünkbe szálljon, szivünkkel 

ennyei dicsőségben a szentek és angyalok társaivá egyesüljön, hogy ennek folytán lelkünk Szivének erényeivel
megteljék, kegyelmeivel az erények útjára megerősödjék 

Mindezekből világos, hogy az áj tatosság Jézus szent és beléoltsa a dicsőséges feltámadásnak és a boldog Ital- 
Szive iránt lényegében valóban szent, dicséretes és ma- hatatlanságnak csiráját, 

mert tárgya. Jézus legszentebb Szive, maga Jézus,

a m
tesznek.

Sehol sem sértik meg az emberek e szeretetet érzé­
kenyebben. mint az Oltáriszentségben, mely kiválóan a 
szeretet szentségének mondható, mely folytonos ismétlése, 

A valódi áhitatnak és tiszteletének Jézus szent .-Szive mintegy foglalata és nagyszerű emléke szeretete csodáinak,
iránt az a célja, hogy hideg szivünk az isteni szeretet e Es mégis mennyi bántalmazással illetik e szentséges Szivet
tűzhelyén benső viszontszeretetre gyuladjon. Hisz a szeretet folytonosan a hálátlan emberek! Hisz vannak keresztények,

katholikusok, kik a szentségeket megvetik, melyeket Krisz­
tus végtelen szeretettből az emberek üdvére rendelt, kik 
az Oltáriszentséget szentségtöréssel meggyalázzák. Krisz­
tusban szeretett hívek! Üdvözítőnk szent Szivének

gasztos, 
az örökkévaló szeretet.

//. D.i c:,ja is szeut ¿8

viszontszeretetet gerjeszt.
Ha fontolóra veszsziik Jézus unteláblozó szeretetét, I 

mely minden időre és körülményre, az igazakra és búuü- 
tökre kiterjed, mely öt a kimondhatatlan szenvedésekre j 
;;<-/tönözte. születésétől kezdve egész a végső lehelletig, ¡ sértegetéseit türhetjük-e közömbösen i Bizonyára nem. Mit 
melvbül ö leírhatatlan megszégyenítést és üldöztetést, a tegyünk tehát r Elégtételt kell e jóságos és imádandó 
«»nmoriisá-ot és gyötrelmet, a fájdalmakat és halált is i Szívnek szereznünk kiválóbb szeretetünk cselekedetei vei,

a minthogy különösen e célból óhajtotta Jézus, hogy sz. 
Szivének tiszteletét Alacoque Margit terjeszsze : hogv Szi­
vének tisztelői nyilvánosan és ünnepélyesen megkérleljék 
de kegyelmeinek bőségét is Ígéri azoknak, a kik az Oltá- 
riszentség előtt üsszegyülekezve öt megkérlelik és neki az 
óhajtott elégtételt szolgáltatják.

ezen

továbbá annak megfontolása, hogy a mennyeieltűrte :
i-azságok hirdetését, üdvünk biztosítására a szentségek 
kiszolgáltatását, a bűnök megbocsátását s az oltári áldozatot 
is e szerctetböl rendelte; lehetséges-e, hogy bennünk a 
viszontszeretet töl ne gerjedjen i Ez a szeretet az, mely a 
vértanúk ezreit arra lelkesítette, hogy örömmel áldozzák 
tel életüket azért, ki előbb érettük ontá vérét.

Oh igen. az isteni Üdvözítő szeretetének megfontolá- 
valódi áhitat Jézus szent Szivéhez, a hideg es der-

:

Ha Jézust valóban tiszteljük és szeretjük, kétségtele­
nül Szivének határtalan szeretetéról hálásan megemléke­
zünk. e szent Szív érdekeit a magunkévá teszszlik: velesa, a
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együtt örvendezünk és szomorkodunk : de viszontszerete. küldöttségnek 
tiiuk bizonyára
gondolatokkal és szavakkal, hanem arra

e szavakat monda : „Szeretettel és buzgó­
törekedjetek, hogy az emberek a szent Szívhez 

fog benniin- ragaszkodjanak, hogy utánozzák, szeressék, és a sok tisz­
tet késztetni, hogy erényeit is kövessük, hogy isteni teletlenségért kárpótolják.“
Szivének érzelmeit, gondolkozásainak és törekvéseinek 
irányát elsajátítva, életér magunkon visszatükröztessük és 
a szeretetet igy tettekkel viszonozzuk. Ezt kívánja az Üd­
vözítő isteni Szivének valódi tisztelőitől, a mint a szent, 
írásban is mondja : „A ki parancsaimat bírja és azokat 
megtartja, azaz, ki engem szeret.“ (Ján. 14, 21.)

Ezekből világosan látható, hogy Jézus szent Szivének 
tisztelete, szeretető nem meddő, nem üres fohászkodásnak ! 
gyarapítása : az nemcsak elméletileg magasztos, hanem 
a gyakorlati keresztény életben is fölötte üdvös és hatásos.

Nem hiába nyilatkozik Jézus szivének kiválasztott

elégszik az érzelmekkel, Sággalmeg nem arra

Azért talán nem is fog senki csodálkozni, hogy újabb 
időben a legtöbb püspök híveinek Jézus szentséges Szive 
tiszteletét, ajánlotta. De nem is ez az, ami feltűnő és külö­
nös, hanem inkább az, hogy Jézus szent Szive tiszteletét 
világosan és határozottan „korunk áhítatának“ nevezik, és 
[ledig a svájci püspökök ép úgy, mint a franciák, a németek 
angolok, amerikaiak stb.

„Korunk betegségének nincs hatályosabb orvossága, 
mint Jézus szent Szivének tisztelete“ mondja röviden azok­
nak egyike.

Sőt a tartományi zsinatok is igy tettek, igy nyilatkoz­
tak Olaszországban, Irhonban, Franciaországban. Belgiumban 
Amerikában. A baltimorei zsinat például kimondotta, hogy 
a : „Jézus szent szivének tiszteletét célzó ájtatosság mostoha 

emelné és Jézus szolgálatában a valódi édességet annyira j állapotra jutott korunk szükségleteinek kiválóan megfelel.“ 
éreztetné, mint az ájtatosság a szentséges Szívhez. Véglie- 
tetlenek a kegyelmek és áldások kincsei, melyek ez isteni 
szívben rejlenek.“

arája, boldog Alacoque Margit e következő szavakban : „A 
lelki életben nem ismerek ájtatossági gyakorlatot, mely a 
lelket a tökéletesség legmagasabb tokára oly gyorsan fol-

fCollect. Lacensis tóm. 3. 4. 6.)
Íme, Krisztusban kedves liiveim, ez az oka, miért én 

I e levelem kezdetén azt mondottam, hogy boldognak tarta- 
i nám magamat, ha a gondjaimra bízott bivek közt Jézus 

szent Szive tiszteletének mennél nagyobb elterjedését és 
mennél mélyebb meggyükerezését eszközölhetném. Boldog­
nak érezném magamat, ha a ti boldogságokat biztosítva 

Nem szükséges, hogy az okokat kutassuk, melyek az | látnám ; e biztosíték Jézus szent Szivének tisztelete, mert e 
illetőket ez állításra bírták ; azt sem akarjuk állítani, hogy 
időnk a végső idő : de annyi bizonyos, hogy időnk és 
visszonvaiuk megdöbbentő módon hasonlítanak az utolsó

III. Jézus szent szivének tisztelete Időszerű is.
Sokan a hittudósok közül, és a legújabb idők pápái 

azt mondják, hogy Jézus szent Szivének tiszteletét az 
utolsó idők gyógyító és kegyelemszereül tartotta fenn.

Szív a kegyelmeknek és mindennemű áldásnak forrása.
Valamint egykor a szent földön „körüljárt jót tévén 

j és meggyógyítván“ ; úgy most az Üdvözítő oltárainkon csak 
illőkhöz, és bog) ez idők harcaiban jobb pajzsot nem talá ;lzért időzik, hogy kegyeit és jótéteményeit reánk
lnnk, mint Jézus isteni Szivének benső és valódi tiszteletét, áraszsza. Szentséges Szive legbensöbb részvéttel van gyar­

lóságaink és gyötrelmeink iránt : gyógyítja a lelki betege­
ket, vigasztalja a szomorodottakat, erősíti a gyengéket, fél- 

I világosítja a vakokat, tanítja a tudatlanokat, megbocsát a 
a bűnbánóknak, feltámasztja a lelki halottakat és saját 
testével s vérével táplálja.

Folyamodjunk hozzá és ezeket tapasztalni lógjuk !
Az Úr Jézus szent Szivének szeretete legyen mindnyá­

jatokkal ! Amen.
Károly fehérvárt, 18%. március 5 én.

De eltekintve azon gondolattól, hogy viszonyaink az 
utolsó idők némi jeleit mutatják, nem elég világos 
tanúság e Jézus szent Szive tisztelete időszerűségének azon 
körülmény, hogy 1875-ben 525 püspök arra kérte a pápát, 
IX. Fiúst, hogy az egész egyházat a szent Szívnek ajánlja 
fel s c püspökök azon meggyőződésüket fejezték ki, hogy 
Jézus szent Szivének tisztelete „azon orvosság, melyet az 
isteni jóság a növekedő bajokon utolsó mentő eszköz gyanánt 
rendelt társadalmunk szúrná, a“ ? ! S a szentatya osztotta a 
püspökök meggyőződését.

Nem is igen lehet azt röviden jelezni, mit tett főké- >S\S'-SnS'>S\S,'SVS"'SxS''S\5 ■SV^>S\S''S\§\S\S'>S\§'-S\S'>SNS''SV5> -SNS--SnS" 'SNS'-Sv; •SMs'-ÇVî'-SNS'

pen a bold, emlékű IX Pins hogy Jézus szent Szivének ! ¿ S U BFdélyi FO ÜL fofo. StdtllS.
tisztelete ménnél nagyobb kiterjedést nyerjen. Jézus szent : r “
Szivéről szóló imádságokra és ájtatosságokra kedvezménye­
ket és búcsúkat engedélyezett, a társulatok ezirányú buz- 
gólkodását dicsérte és bátorította, apostoli irataiban többször 
a világ főpapjait, szerzetes rétidéit és híveit Jézus Szive 
tiszteletére serkentette. S miért mindez ? Egyik levelében 
azt mondja a nagy pápa : „A mai társadalomnak nincs 
Jézus Szentséges Szivén kívül másban reménye s e szent 
Szívben minden baja ellen gyógyító irt fog találni.“

Hasonlót kell mondanunk a most dicsőségesen uralkodó 
szentséges Atyánkról, XIII. Leóról, ki még mint Pernggia 
püspöke 1867-ben megyéjében Jézus szent Szive társulatát 
megalapította: 1872 ben egész megyéjét Jézus szent Szivé­
nek ajánlotta tel ; és mint pápa több üdvös intézkedést tett 
Jézus szent Szive tiszteletének érdekében 1879-ben egy

(Folytatás.)

IV. A. tárgyalások folytatása, a betelepítési föllé telek fölött.
Orosz rendfőuök Gr Kornisnak junios hó 7-én hozzá­

intézett levelére csak julius 31-én válaszolhatott, a hol fölfejti, 
hogy a leendő rectorral személyesen akart Becsbe menni, 
de betegsége megakadályozta és igy kénytelen kérni, hogy 
a megjelenés határideje augusztus 20-ig eugedtessék, a mi­
korra, ha ő valami által akadályozva lenne, mandatoriusát 
el fogja Küldeni. Azonban augusztus 16-án kelt levele szerint 
még mindig tartó gyöngélkedése miatt a kért határidőn sem 
jelenhetett meg, hanem bejelenti, hogy a kijelölt rector 
Pállva István megbízottjával Tomeján Sándorral meg fog 
jelenni s az adandó Írásban összefoglalandó űtasitásokat 
ahhoz alkalmazkodás végett át fogja venni remélvén, hogy
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után azonnal Gr. Danin Déuesnck mint az egyetem igazga­
tójának azon meghagyással átküldeni, hogy azt a rector előtt 
mindjárt megérkezte után mutassa tol: 3.) a f. évi junius 
7-én kelt rendeletet általában az előbb említett egyetemi 
igazgatónak emlékezetébe hozni, különösen pedig a convictas 
és seminarian! mostani regenseinek meghagyni, hogy a rec- 
toruak nemcsak azokat, a mit a convictas, a seminannm és 
academia! templom gazdasági vezetésére tartoznak, adják ki, 
hanem főleg a jesuiták eltörlése óta az iskolák, a convictas 
és a seminarian) helsö berendezése, nemkülönben a növen­
dékek felvétele körül kiadott reudeleteket is mutassák be.

semmi nagyobb terhet nem fognak vállaikra tenni, mint a 
minőket az eddig tett közlések tartalmaznak.

Hogy Pállva István rector járt Béesben. az keltezés 
(datum) nélkül a Felséghez intézett és 1223 udv. cancelláriai 
számmal jelzett leveléből világos ; de hogy Becsben minő 
utasítást kapott és hogy ez Írásban összefoglaltatott-e, arra 
nézve nincs adat a kezünknél. Lehet, hogy ekkor adatott ki 
azon decretara, a mely 1260 sz. alatt van közölve a com- 
missioval és a mely a rectornak föhn kötelességeit megjelöli, 
a mely decretnmot alább részletesen fogunk ismertetni.

Pállva látván rector a Felséghez intézett fentebbi le­
velében négy dolgot kér ; 1-ör úti pénzt, hogy a tagok Azonkívül kegyelmesen meghagyatik, hogy az említett
Kolozsvárra utazhassanak : 2-or az ö Béesben tett költségei- rector a többi társaival együtt Gr. Bethlen Miklós kincstárnok 
nek a megtérítését : 3-or, hogy a misepénzek nekik enged- és a commissio elnöke által, mint ezen ténykedésre különösen 
tessenek. 4-er, hogy mivel a rectornak királyi decretnmmal kinevezett királ, i biztos által, ha pedis ö valamely közügy 
keil megerösittetnie, ezen decretara neki adassék ki, hogy által akadályoztatnék, Gr. Bánffi Dénes által, mint az egyc- 
a/zal magát Kolozsvárt legitimáltathassa. e m igazgatója által október 15-én a convictnsban, a semi-

tisztükbeA fentebbiek alapján Gr. Komis 12SO sz. alatt tudatja narinmban és az academiai templomnál végzendő
a icctorral, hogy Béesben tett költségei megtérítése és a ünnepélyesen iktattassanak be, a tanárok pedig az iskolát
tagoknak Kolozsvárra való utazási pénz fejében 7t:3 írt van év kezdetével ugyanaz ni igazgató által a tanuló ifjúságnak

mulattassanak be.utalványozva. Később pedig ugyanazon szám alatt, de szep­
tember 12-ik i kelettel a Felség nevében is kiadatik a can- 
cellaria által a rectornak levelére a válasz, a melyben kije- említett királyi decretnm lehető szószerinti fordításban a 
lentetik, hogy a kért utazási pénz ugyan megadatott, de 
csakis ezen alkalommal, mert jövőben akár Kolozsvárról | 
rendeltessenek el a tagok, akár Kolozsvára jöjjenek új tagok, 
közalapból nem fog semmi assignáltatni. Mi levelének 3-ik 
pontját illeti, kijelentetik, hogy mivel a tagok lakásáról, püspök úrra van bízva. Mivel pedig ő az általában reá ne-
élelmezésérö! és egyéb szükségleteikről a rendfőnök elfogadott hezedö másféle ügyek miatt a naponkint felmerülő esetek
előterjesztése alapján kellőleg van gondoskodva s mivel a fölött öiködni sa segédeszközöket azonnal alkalmazni u cm
jesuiták az akadémiai templomban begyült misestipendiu- lenne képes, az egyetem Igazgatása (directio) és a k oh cs­
ínokból a templom szükségleteiről gondoskodtak és a kolduló vári convictus és seminarian) felügyelete (superadtentio)
szerzeteseket is segítették, a már kiadott rendelet érvényben külön véve Gr. Bánifi Dénes úrra bízatott, a kihez aztán
tartatik. A 4-ik pontot illetőleg pedig a tagok több köteles- Atyaságod mindent a mi a kegyes iskolák szerzetes papjaitól
ségeit összefoglaló rendelkezés mellékelése.mellett közöltetik. I előadandó tanulmányok, nemkülönben a convietorok és se­
hogy a mai recenseknek*) meghagyatott, liogv nem csak minaristák fegyelme és erkölcse s ezen házak belső elren-
azokat, a mik a convictus, a semiuarinm és az akadémai : ilezése körül előfordul, időről időre mindenről előterjesztést 
templom gazdasági vezetésére vonatkoznak, adják kézhez, fog tenni s ugyan ő tőle fogja vagy közvetlenül, vagy a
hanem azon reudeleteKet is Írják össze, a mik a jesuiták nagyobb fontosságú ügyekben a commissio útján közvetve a
eltörlése által az iskolák, a convictus, a seminar!um belső rendeleteket is venni (praevia neinpe ad commissionem in
berendezésére és a növendékek fölvételére vonatkozólag pnblieo Ecclesiasticis intuitu obiectornm maioris momenti per
kiadattak.

A rectornak főbb kötelességeit összefoglaló s lentebb

következő :
I. A kolozsvári egyetemnek épen úgy, mint a többi 

gymnásinmoknak és iskoláknak legfőbb védelme (protectio) 
az 1775 évi márczius 23 áu kelt leiratnál fogva Gr. Kollouitz

lmne facta relatione).
II. Az academia! templom, convictas és seminarian)Ugyanilyen tartalmú leiratot intézett ugyancsak 177ti 

évi szeptember 12-én 1280 sz. alatti kelettel Mária Therezia ; gazdászati kezelésére, nemkülönben a részint a kegyes fe- 
is a commissióboz értesítvén ezt, hogy a f. évi jimias 7-én j j^’elmektől, részint a magánosoktól tett alapítványokra fel- 
a piaristáknak Kolozsvárra való behozása körül kiadott kegyes veend,i növendékekre vonatkozólag pedig Atyaságod elöter- 
reudelkezés következtében a provinciális által reetorrá ki- jesztéseit a Gr. Bethlen Miklós kir. kincstárnok elnöksége 
nevezett Pállya Istvánnak a magyar kamara által az eltörlött alatt álló eommisio elé fogja bocsátani, a ml végre minden év 
jesuiták alapjából leendő visszafizetés mellett 763 frt adatott elteltével a seminarium regense és a templom Kezelőjével 
a végből, hogy egy néhány társával szeptember közepe, a a bevételek és kiadásokra nézve számadásokat fog készítetni

és azokat az Atyaságod külön gondjai alá bízott convictus 
számadásával együtt be fogja adni. A convictnsban és a 
seminariumban üresedésbe jövő alapítványi helyeket minden 
év augusztus havában a commissionak ki fogja mutatni és a 
kilépettek helyébe felveendő növendékek előterjesztésénél 
az eddig kiadott rendelkezéseket, mik a mostani regensektöl 
közöltetni fognak, pontosan fogja követni.

III. A Kolosvárt beállítandó 19 szerzetes pap külön 
rendeltetését (destinatlonem'l a f. évi junius hó 7 én kiadott

többiek pedig szeptember vége felé Kolozsvára jöhessenek : 
egyszersmind a mellékelt (alább közöljük) decretumban. a 
melynek másolata irányadás végett a commissionak is 
küldetik, a rectornak főbb kötelességei összefoglaltatnak. A 
commissio kötelességévé tétetik 1) az említett 763 frtot az 
eltörlött jesuiták alapjából a Királyi kincstár pénztárába 
visszafizetni ; 2) a mellékelt decretnmot ezen rendelet vétele

meg

*) Világi papok voltak.



leirat mellekeit másolata bővebben fülüliiteti 
vetbeztében tehát Atyaságod mindjárt megérkezte után kikérve 
Gr. Bánffi Dénes úrnak, mint igazgatónak segítségét, a kellő 
utasításokat meg fogja tenni, ha csak esetleg valamely aka­
dály elő nem adja magát, a mely miatt a mi kegyes szán- 
déknukat a következő iskolai év elejével végeredményhez 
nem lehetne juttatni, a mely esetben Atyaságod okosságára 
hagyatik némely ideiglenes, de a körülményekhez mért vál­
toztatásokat eszközölni, csakhogy az ideiglenes tervet az 
egyetem előbb említett igazgatójának minél hamarább mutassa 
be, a ki azt a commissio elé terjeszti : egyúttal azonban az 
iskolai év folyamata alatt a szükséges előkészületek tétesse­
nek meg, hogy az ifjúság ha nem is többen, de legalább 
annyi tudományban, a mennyi az idézett leiratban ki 
jelölve, a következő évben kellő előhaladást tehessen.

I\. Azok iránti tekintetből, a mik az előbb idézett 
leiratban a collegium és a convictas alkalmaztatására vonat­
kozólag nagylagosan rendeltettek, mivel azon időtől fogva 
a körülmények a károlyfehérvári seminaristák áthelyezését 
akadályozó nehézségek felől felterjesztett információk szerint 
változtak : Atyaságod a rendelet azon részét, a mely szerint 
a felnőttebbek a cidlegiumnak szánt épületbe áthelyezendők, 
azok pedig, a kik a humán osztályokat tanulják, a mai eon- 
victusban visszatartandók, igyekezni fog végrehajtani ; vagy 
ha ez iránti tekintetből valami akadály fordulna elő, Gr. 
Bánffi Dénes úrnak más alkalmas módozatot fog előterjeszteni 
arra mégis kiváló tekintettel, hogy mindenik házban a 
rectoren vagy a regensen és a snbregenseken kivid a humán 
osztályok professzorai is mint praefectusok felügyelhessenek, 
sőt egyáltalán mindenik szerzetes pap lakása a három ház­
ban a növendékek musenmai és dormitorinmai között

a minek kü- A bejövetelre és a beiktatásra vonatkozólag nincs adat 
a kezünknél. Azonban hivatkozunk itt Dr. Salzbaucrnek 
már idézett munkájára, a melynek 6 — 9 lapjain mindakét 
tény le van Írva. A betel építés a mostani társház és 
victusba, a mostani seminariumba és a mostani egyetemnek 
épen most lebontás alatt levő részébe történt, a mely a jesui. 
ták régi collegium.-» volt és a beltorda utca felől közvetlen 
a templom mellett van illetve volt. Az 1778 év elején az ifjú­
ság a mostani convietusból áttétetet a jesniták két emeletes új 
eollegiúmába, a melyben most az egyetem van, a mostani se- 
mináriumból pedig a mostani convictos épületébe, inig a 
seminariumba az elemi iskola és a könyvnyomda kültöztet- 
tetett he.

:

con-

van
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Jégvirágok.
¡Szerény szobám kis ablakán 
Jégvirágok diszlenek :
A virágok, miket fagy :zűf 
— Mondjátok meg : milyenek ?

Olyan virág, melyet nem ért 
Az éltető napsugár.
Melyre dér — s nem harmat hullott, 
Olyan virág él-t már ?

Kern virágot néni a fagy 
Legfeljebb csak zúzmarát.
Keni erény az. melynélc éltet 
Hitetlenség fagyja ád

I ilágosság és szabadság 
Mindez bizony szép dolog.
Hanem olyan, a minőkért 
A kőműves szív dobog.

Mert nem lehet v i 1 á g o s s á g, 
Hogyha Jézus nincs jelen.
S honnan a hit ki van zárva.
Ott szabadság nem terem.

úgy legyenek beosztva, hogy az ifjúság legalább az őrködő 
szemtől tartva a kihágásoktól és pajkosságoktól annál bizo­
nyosabban tartózkodjék.

V. Tankönyvek mathesis. lógica és pkysikára ugyan 
azok vaunak előírva, a melyek a bécsi egyetemen előadatnak.
A mennyiben pedig a humán osztályokra nézve az új mód­
szer — nem állíttatván még be a normális iskolák — nem 
volt bevezethető : Atyaságod mégis a professzorokat utasítva, 
hogy legalább a tényleg bevett auctorok magyarázásában : 
azon általános elvekhez törekedjenek alkalmazkodni, a me­
lyek a többi örökös tartományokban már meg vaunk álla­
pítva, egyszersmind gondoskodjék azon eszközökről, a me­
lyekhez az 1778-iki iskolai évig az általános tanrendszer az Lehullik majd. álarcotok 

Kétszínű jómadarak ! 
Elolvad a jégvirág is 
Ha érik napsugarak.

itteni egyetemen is alkalmazható lesz.
VI. A kolosvári convictas és sem mariamra nézve már

elrendelt javításokat Atyaságod ugyan az 1775 évi május 
18-án kelt leiratnak ide csatolt másolatából bővebben át- : 
tekintheti, mégis szükséges tovább gondját arra fordítani, 
hogy legalább egymásután, a mennyiben az alapok ereje j 
és az erdélyi nagyfejedelemségben fenforgó különböző kö­
rülmények engedik, azon irányadó szabályok alkalmaztas­
sanak, a melyek a kegyes iskolák szerzetes papjainak, j 
gondjaira ni zott más akadémiák, convictusok és seminaria- 
mákban legfőkép pedig Vácon dívnak. Ezekre, valamint | 
az iskolák kijavítására Atyaságod a következő iskolai év ! 
tartama alatt egy tervet fog kidolgozni s azt az egyetem melyekben Széchenyi hirdette eszméit és folytatta támadásait
igazgatójának átadja, a ki azt a comissiónak legmagasabb Kossuth és pártja ellen. E barcos adtak jelentőséget hir-
jóváhagyás kikérése védett beterjeszti. lapjainknak századunk ötödik tizedének első leiében, liennuk

5- Klánéi §onitác.

A magyar politikai hírlapirodalom kifej­
lődése.

— Péter .János. —
(Vége.;

Bízvást elmondhatjuk, hogy a „Jelenkor“-nak csak 
azon évfolyamai bírtak némi súlylyal a közvéleményben, a
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a RadicdUap-nak, Respublikának. Reformnak, Esti La­
poknak, Szabadságnak.

A nyugodt fejlődés menetét lázas izgalom szakította 
meg, melyben legjelesebb Íróink hírlapíróknak álltak be, 
hogy a vihar beköszöntésével fokozott tevékenységre buz­
dítsák a nemzetet- „A közélet minden mozzanata a polilikai 
eseményekkel hozatott kapcsolatba, a nyilvános körük és 
magán társaságok beszédtárgyát a politika képezte ; még a 
női szalonokba is betolakodott a politika, mert közlönyeik 
mindegyre hangoztatták a honleány! kötelességek teljesítését. 
Az a másfél év, mely a sajtószabadság kivívásától, a világosi 
fegyverletételig terjedt, maga több vállalatot szült, mint az 
egész évtized, melynek záradékát képezte. De e termékenység 
irodalmi tekintetben alig érdemel figyelmet " (Fereucy id. 
m. 408.)

nyilvánult élet és eszmei mozgalom, a hová e haie el nem 
hatott, ott élettelenség uralkodott (Ferency Hírlapíród. 363. 1.)

A kisebb Körre terjedő vállalatok között a Kolozsvárott 
megjelenő Erdélyi Iltradó is jelentékeny névre tett szert. 
Az Erdélyben szervezkedő ellenzéknek ez vált összetartó 
kapcsává. Már kezdetben közölt politikai levelezéseket, 
melyek mindjárt fel is költötték az érd. udvari kancel­
lária éberségét, úgy hogy ezután a Híradóval szemben szo­
rosabb rendszabályokat alkalmaztak. De szerkesztőjét Méhest 
ez a szigorúság nem lepte meg, mert kormánypárti lapok 
is nagy telvigyázat alatt álltak. Jelentősége Kemény Zs. 
br. működésével csak fokozódott, mert ö amaz elveket és
újításokat, melyeket Pestről hirdettek, egytöl-egyig pártolta 
és terjesztette. Fontosságát a legkiválóbb erdélyi vezérem­
berek, mint Wesselényi M. br., Teleki Domokos gr., Brassai 
Sanrn, Kriza stb. emelték cikkeikkel. Kemény Zs. 1843 ban 
Pestre távozván a lap sokat veszített jelentőségéből de 
igy is 1 848. novemberéig fenntartotta magát.

Mindenik vidéknek volt egy két újságja, melyek azon­
ban most nem a helyi érdekeket ápolták, hanem az országos 
érdekeknek szolgáltak. — Terjesztették a közérzést, a köz- 

Az Erdélyi Híradóval a conservativ irányú Múlt és hangulatot., az olvasó kedvei és magyarosodást. Támadtak 
Jelen állt örökös hadi lábon. Erdélyben is a legkiválóbb a nép számára is lapok, melyek komoly felfogásra, józan 
férfiak már korán az újítás, az ellenzéki eszmék mellé állottak. gondolkodásra szoktatták és a megváltozott helyzettel rneg- 
A maradiaknak kezdetben még külön közlőjük sem volt. , ismertették a népet.
Szilágyi Ferenc 1840-ben inditotta meg a Múlt és Jelen 
cimü lapot. Azonban különös kedvességre nem tehetett szert, j és Kossuth Hírlapja. A Közlöny a féktelenkedö ellenzék 
Még a íükormányszék is folyvást zaklatta, jóllehet éjien: túlzásainak meggátlására keletkezett és a kormánynak is 
ennek védelmében tette ki magát személyes bántalmaknak : hivatalos lapja volt, irven tolmácsolta a kormányfértiak elveit és 
maga panaszkodik, hogy az utcán törös pálca nélkül meg jiolitikáját. kiket váudorlásákban is hiven követett Debrecenbe, 
sem indulhat. Némileg rá is szolgál a megfélemlítésre, mert j Szegedre, Aradra Lúgosra. A külügyekben ennek volt leg- 
az ellenzéket nagyon egyoldalúlag ítélte meg. Úgy szól nagyobb tájékozottsága, 
erről a pártról, mint mely a javításokat a kormány, a tör­
vények és iustitutiok ellenére akarja végrehajtani, az erteilen 
tömeget zaklatja, ingerli, a türelmetlenségben mértéket nem 
ismer, a szabadság és féktelenség közt különbséget nem 
talált. Ezzel szemben a főkormányszékre és a conservativ 
pártra minden dicséretet ráhalmoz. Lapját felvirágoztatni 
azért is nehéz volt, mert Erdélyben 1841-ben a sajtótörvények 
még szorosabbak, szigorúabbak lettek. A szerkesztőnek a 
cikkírókat felszólításra meg kellett neveznie, a kéziratokat 
két hónapig őrizni, az uralkodó ház valamelyik tagját 
kellemetlenül érintő hirt nem közölhettek ; később a tisztvi­
selők eljárását sem lehetett bírálni, a bevett vallás feleke­
zetek, nemzetiségek ügyeit nem szellőztethette, az iirbér 
tárgyalása ki volt zárva, a közigazgatásra vonatkozó cikkek 
csak a szerkesztő felelősségére közöltethettek 1848-ban 
végre a lap még változtatott címmel sem állhatott fenn 
tovább.

Lesterjedtebb lapok voltak a Közlöny, az Esti Lapuk

Az 'Esti Lapok a békét hirdette, kibékülést hangoztatott, 
a forradalmat úgy tüntette tel, mint az alkotmány és nem­
zetiség harcát a fegyveres támadás ellen. Később az orosz- 
betörésekor felhagyott mérsékelt szellemével s egészen a 
köztársasági eszmék hirdetésének szánta magát.

Az eseményekben gazdag idő Kossuthot is megint a 
hírlapírói pályára szólította. Lipja e címmel jelent meg. Kos­
suth Lapja, mely elragadó vezércikkeivel, változatos tár­
carovatával a hazai készületekről, hadviselés mozgalmairól 
vett híreivel ötezernél több előfizetőre tett szert és a hivatalos 
közlönyön kívül a többi vetél y társakat csakhamar 
haladta.

meg-

Kossuth olvasóit mindannyiszor elragadta, valahányszor 
a haza állapotát festette. „Miként a pálmafa teher alatt nő 
— szólt, — úgy örvend a jogban, szabadságban s housze- 
retetben egyesült nemzet az igazságos önvédelemnek kedves 
terbe alatt, s mint én acélosodui érzem roncsolt testemnek 

Az 1848 ik év az újítások nagy részét, melyek 1825-től I miudeu idegét e gondolatra, úgy fog a nemzet óriássá maga­
negyed századon át megérlelődtek, megvalósította. A hírlapok sülni, midőn e haza hozzá kiáltand, és én végezve hivata-
hivatalos megbirálása, a eeusnra, a sajtószabadság beköszön. lomnak napi szakmányát, pihenés helyett szivem lángjába
lésével eltűnt, a hirlapszabadalom udvari kezelése megszűnt. mártandom toliamat, hogy hírlapom hasábjai megvigyék

országszerte a nemes lelkesítés hangjait s visszhangot kült-
holtaket támasztó tárogató

Ennek nyomán seregestül keletkeztek az új vállalatok, 
melyek az eszmék diadalát hirdették. A conservativ jiárt 
az események láttára feloszlott, tagjai elhallgattak, hogy 
csak titokban ápolják érzelmeiket, vagy majdan a reactionsk, 
a megtorlásnak embereivel szövetkezzenek. De megszűrnek 
a rendnek, a törvényességnek érdekeit képviselő lapok is, 
hiszen a népuralom ülte diadalát, mely gyakran túlzásba 
csapott. A Pesti Híradó, Erdélyi Híradó, Jelenkor, Buda- ; szavává, uadseregeket állított. 
pesti Hírlap, Mull és Jelen eltűntek, hogy helyet adjanak i

sei.ek, ellenállhatatlant, mint 
visszhangja leszen.“

Mikor 1848. szept. 4-én a miniszterségről lemondott 
fokozott erővel, „szivekig ható rhetorikai cikkeivel“ buzdí­
totta a nemzetet JeUasicb ellen. Ekkor ért el legnagyobb 
hatást, tollú', al tömegeket keltett fel a nemzeti ügy mellett,

a

A harcok megszűntek, az üldözöttek menekültek. Azt
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bitte mindenki, bogy a nemzet a Vörösmarty szózatában I tanfelügyelő, a katb. tanitúegylet testületileg, az állami is. 
kifejezett nagyszerű balállal kiszenvedett. De nem, még kólák, tanitú-testiilek, a belvárosi katb. elemi iskola tamtó- 
dobogott a nemzet szive, még élet csörgedezett ereiben. testületé stb. Általános lelkesülés fogta körül a fönüknöt' a 
Talán még sohasem volt nagyobb az elnyomás, sohasem ; jól megérdemlett kitüntetés alkalmából, 
öntndatosabb a beolvasztásra íorditott erő; de a nemzet ' 
ereje dicsőén diadalmaskodott az életét fenyegető vészen. ország Kaien nevű községében. Hajlamát követve belépett a 
Minél szorongatóbbá vált a nemzet testén dúló kór, annál sz. Ferene-rendi nővérek sorába, az akkori anyabázban 
nagyobb lett az összetartás, egyetértés és kitartás. E bárom Pirmasensben. Itt 1858-ban nyeré el a szerzetesi öltönyt. Az

alázatos és szerény szerzetesnö annyira megnyerő elöljáró 
Legelőször is a sajtó éledt életre. Szerepe még fontn- bizalmát, hogy már 1860 ban Moosenbeu egy leánynevelöliáz 

sabb, még nagyobb volt, mint az elmúlt 1840—50 terjedő I élére nevezték ki főnüknönek az alig 26 éves szerzetesnőt. 
évtizedben. A nemzetet bátorítania, biztatnia kellett, hogy j Itt rendkívüli tehetségeinek fényes jelét adta, miért csak­

hamar, 1861-ben a metteni kórház főniiknöjévé nevezték ki.
Erdélyben ez időben herceg Montenouvo Vilmos pa­

rancsnokolt, a kinek ájtatos lelkű neje Battbyáni Julianna 
grófnő a nagyszebeni katbolicismus élén díszelgett. A gróf­
nőben páratlan lelkesülés és tetterő párosult minden katho- 
likns ügy iránt, rtgy gyűjtés alkalmával megismerkedett 8z. 
Ferenc e szegény leányaival s e pillanattól fogva 
hagyta nyugodni a gondolat, hogy őket betelepítse Nagy- 
Szebenbe. Sok küzdelmébe került, bár Haynald, Erdély ak­
kori püspöke, lelkesülten támogatta tervét, mig végre meg­
valósít liatá.

Mayer Petronella 1834-ben ápr. 21 én született Bajor-

mentett meg minket.

csüggedés erejét el ne lankaszsza : majd kitörni készülő 
szenvedélyét késztette óvatosságra, körültekintésre, nehogy 
magát a végső megsemmisülés örvényéhe sodorja.

Legnagyobb tekintélyre az 1850 ben megindult Pesti 
Napló emelkedett az ezen kori hírlapok közül. Kezdetben 
nem állott különösebb népszerűségben, hiszen tudjuk, az 
igazságnak csak burkolt kilejezést adhatott néha, szinte a ha. 
talom védőjének kellett látszania. De az 50-es évek vége- 
felé. s a 60-as évek elején oly állást foglalt el, melyhez csak 
a Kossuth Pesti Hírlapjának fontossága basonlitható. A Pest; 
Napló 1853-tól fogva nem állt magára, lasaanként új válla­
latok sorakoztak melléje. Hogy 1867-ben a kiegyezés meg­
történhetett, abban a sajtónak feltűnő nagyérdeme van.

De már végét szakítom elmefuttatásomnak. Benne 
vagyunk,szemlélhetjük hírlapirodalmunk nagyszerű kifejlődését 
1876 óta. Ha összefoglaló pillantást vetünk az előadottakra, 
láthatjuk, hogy „A magyar időszaki sajtó története nemze­
tünk politikai és művelődési történetének egyik jelentékeny 
része. Tanulmányozása nem kevésbé érdekes, mint tanulsá­
gos : benne híven visszatükrözve látjuk nemzetünk terjedésének 
és törekvéseinek, visszaesésének és haladásának képét. Egyes 
részleteiben, úgy mint összeségében bizonyítja nemzetünknek 
a művelődés mozgalmai iránt mindig tanúsított érdeklődését 
s koroukint a hazafias érzület nyilvánulásainak megható 
képét rajzolja." (Fereucy Hírlapíród. 506.)

nem

Az anyabáz ez oly távol eső új ház élére a tehetséges 
metteni fönüknöt szemelte ki s így jött Mayer Petionella 
mint első főnöknő a beköltözött nővérek élén 1864 nov.
9 én Nagy-Szebenbe.

Az új ház megteremtője a lelkesedés volt kellő anyagi 
fedezet nélkül. Szegénység, hogy ne mondjuk nyomor, fo­
gadta a nővéreket. De a kis mustármag bámulatosan növe­
kedett, magán hordva az Vr áldásának jelét. A kitartó ren- 

! dithetlen munka nem maradt eredmény nélkül. A bérbe vett 
kis viskó helyén ma Erdély legnagyobb, impozáns leány- 
uevelöintézete ¡VI. kisdedovú, elemi és felső leány iskola és 

150 növendéket számláló interuátus. S mindez a tö-egy
nöknö rendkívüli tehetségének s szorgalmának eredménye. 
Ezrekre megy a száma azoknak, Erdély minden vidékéről, a 
kik az intézetben nyerték testi-lelki kiképzésüket. Az ö 

i munkásságának érdeme, hogy a reud ma már 8 házat szám­
lál hazánkban. Isten tartsa meg még soká e munkás életet 
egyházmegyénk örömére és díszére.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
c.Egy kitüntetett főnöknő.

IRODALOMMa, midőn édes hazánkban a liberalismus irtó hadat 
izent mindennek, a mi katbolikus, midőn már hozzá szoktunk 
nap-nap után egy újabb támadásra ébredni fel, midőn még 
élénk emlékünkben vannak a kath. iskoláink államosítására

— Megjelent : A lelkész titka. Raul de Navery 
regénye. Ford : T. Pelikán Krizsó. Kath. regényeink számát 
egygyel szaporítani s művelt katholikusainknak tanulságos ol- 

iráuyuló hangok; kettős örömmel töltött el a bir, hogy főn- vasn¡ valót adni volt a cél e regény lefordításánál."A sz.
ségesen uralkodó királyunk az arany érdem kereszttel tűn- gyónás titkának sérthetetlenségét mutatja be a szép regény
tette ki tiszt. Mayer Petronella nővért a ra. Ferenc rendi érdekes változatokban. Aki húsvéti ajándékul élvezetes ol-

, 7 , . . , . ., ,, , r» .... vasni valót akar adni, szerezze meg e muret. A 11 íves esi-noverek nagyszebeni tan- « nevelő intézetének fonoknojet, y.,,^ münek Ara 80 kr. bérmentve. Megrendelbe-
tan- és nevelésügy valamint a betegápolás terén szerzett az „uktató Népk." szerkesztőségében, Pozsony, ferenciek. 

kiváló érdemeiért. Kitüntette ezzel ö Felsége Erdély leg- t |elki tükör vagyis Kalauz a lelkiismeret
nagyobb kath. leánynüveldéjét, elismerve annak a haza s megvizsgálásához, segélyül szolgál a híveknek a penitentia- 
az emberiség érdekében tett hasznos, kitüntetést érdemlő tartás szentségének elvégzésében, íöképen a lelkiismeret 
szolgálatait. megvizsgálásában. Hivek kezébe való ájtatossági mű, küz-

Folyó hó 15-cn tűzte mellére a tiszt, főnöknőnek Sze- beszőtt intelmekkel. A szent gjónásra taló előkészítésnél
, , ,.ui i-,,- kitűnő szolgálatot tesz, convertalasnal nelkülozhetetlen. azbenmegye főispánja a jól megérdemelt legfelsőbb k.tfln- ^ elükészií¿séDél rtivide„ célhoz vezető, sokak-
tetést, az intézet dísztermében tartott ünnepség alkalmával na^. rosszu| gyónását van hivatva megjavítani, föképea az
egy igen szép beszéd kíséretében. Jelen voltak többek kö- ifjúság kezébe való. Irta: Haugg Leo : kapható Keizer János
zött a helyi papság a föesperes vezetése mellett, a kir. j katb. könyvkiadóbivatalában. Ara 10 kr.

a
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Iveket. E tekintetben klilün is megemlitjttk Joksman Ödön. 
köri elnöknek lelkes megnyitóját, Balogh István VIII. oszt 
tanulónak költői szépségekben bővelkedő s az alkalom

— Beküldetett : Az „Oltáríizeutség“ Chaumont
utáu irta Bodonyi J. Autal vácegyházm. áldozópap kecske­
méti s. lelkész. Kecskemét. Ara tűzve 80 kr. vászonkö­
tésben 1 Irt. 20 kr. Kapható csakis a fordítónál. Melegen nagyszerűségéhez méltó felolvasását, nem különben Kovács
a ¡áljuk a harminc elmélkedést magában foglaló nagybecsű Ferenc VI. oszt. tanuló szavalatát, mely amellett, hogy
müveit olvasóink, főleg paptársaink ügyeimébe. " jövőre is szép reményekre jogosit, most is nagy mértékben

— 4z Oktatö Népkönyvtár »--6—7 száma járult a sikerhez. Az előadás oly össze hangzó és megin-
a következő érdekes tartalommal jelent meg. stolz : A. B. ditó volt, hogy Petőfivel válaszolva készek valánk telkiálta-
C. című müvét hozza. Tartalma : Gazdagság. - Halál. — Ha ni: Bizony virág vagy te hazám ifjúsága. Itt közöljük az 
rag. — Hazugságok. - Képmutatás. — LTtramontáu. — ünnepség sorrendjei : 1) Hymnus, énekli a fögymn. ifjúság
Alkotmány. - Fehérnépek. — Xerxes. — Iburg. — Záró- vegyes kara. 2) Elnöki megnyitó, tartja Joksman Ödön
»ont — Három iv Népies Egvházt.: Caliches tévtana. — Vili o. tanuló. 3) Nemzeti dal. Petőfitől, szavalja Balogh
Kalcedoni zsinat. — Nagy sz. Leó. — Frankok megtérése. — István MII o. t. 4) Magyar népdalok, énekli a fögymn. iíjíi-
Klodvif. —Sz. Genovéva — Sz. Benedek.— Monte Cassinó. ság vegyeskara. 5) 1848 március lo. Felolvasás, tartja
— Angolok megtérése. — Klodvig. — Sz. Ágoston. — Balogh István MII o. tan. fi) A__magyarok Istene, Petőfitől,
Mohamed. — Jeruzsálem eleste. — A sz. kereszt visszavé szav. Kovács Perene \ 1. o. t. 7) Stlih'i földem. Énekli a
tele — Monotheléták. — Hatodik egyet, zsinat.—A németek és fögymn. ifjúság vegyeskara. 81 Kltemteve feltámadva. Hege-
Sz. Bonifác. A képrombolók. Mozarik : Naptár részlet, véderőről dits Istvántól, szavalja Joksman Ödön Vili o. tan. 9) Ta­

vasz elmúlt. Énekli a fögymn ifjúság vegyeskara.
— Lapunk mai számához a grödeni (Tirol) 

Purger J. B. cégnek szt. sir, oltárok s több e nembe vágó 
egyházi tárgyak prospectusát mellékeljük, s midőn magunk 
részéről is melegen ajánljuk ez oltárépitészeti vállalatot, 
szívesen mellékeljük a kővetkező ajánló levelet is : Purger 
J. B. urnák, Grödeubeu, Tirol. Ön küldött a lékai egyház - 
község számára egy szt. József szobrot és egy szt. sirt Nro 2 
jelzés szerint. En az egyházközséggel együtt, a mi a kivi 
telt miiszaki és szerkezeti tekintetben illeti, valamint az 
árával is teljesen meg vagyok elégedve. Ennek következtében 
hálám és elismerésem fejezem ki és a főt. plébános urak 

i bármelyikének ajánlom. Léka (Magyarországi 1896. jan. 29. 
Bertalan 11’ y Gyula, okra! prépost, föesp. pleb.

— Az első í-vm-gyeri vége felé járván kérjük, az 
előfizetési és tagsági dijak szives beküldését. Pénztári 
hivatal.

t. e. stb. A gazdag tartalma folyóirat ára egesz évre 2 fit. Meg­
rendelhető az Oktató Népkönyvtárnál Pozsony, teretlelek.

— Felhívás előfizetésre ! Évszázadokkal ezelőtt 
a kereszténységnek csak egyes hitágazalait tették vitás kér­
désekké ; ma már alapjaiban támadták a keresztény hitet.
Azért a vallási téren napjainkban nincs fontosabb kérdés, 
mint a hit alapjainak kérdése. Fényesen bizonyítja azt azon 
irodalmi jelenség, bogy a jelenlegi angol minisztérium egyik 
kiváló tagja. Arthur James Balfour, politikus létére is beáll 
vallási írónak, s 1895-ben a keresztény bit alapjairól s a bit 
és tudomány között levő viszonyról szóló könyvet ad ki.

A keresztény hit alapjairól, allapforrásairól, továbbá a 
hit és tudomány között levő viszonyról tárgyal azon pálya­
munka is, melyet a budapesti királyi magyar tudomány- 
egyetem hittudományi kara a bírálat szerint mint „irodalmi 
színvonalon álló" és „absolut becsii munkát“ a Horvátb-féie 
jutalommal tüntetett ki.

A tontos kérdés tárgyalása elég kimerítő, előadása 
pedig tudományos tárgya mellett is könnyen érthető és vi­
lágos, úgy hogy a pályamunka a kereszténység iránt érdek­
lődő világi olvasó közönségre nézve is élvezhető és tanulságos 
olvasmányt képez.

A 30 ívre terjedő és szép kiállítású könyv május ele­
jére fog megjelenni ezen elmen : A Kereszl¿/iy hit alap for- 
rásai. A könyv ára terjedelméhez és díszes kiállításához mér­
ten olcsó. 2 frt. növendék-papoknak 1 fit 50 kr. _ P»|y„z„, A csikszentimrei róm. kath. kántor-

A megrendelést levelező lapon kerem ezen cím alatt: tanUói állás - .Székely Ignác kántortanitó elhalálozása 
int,szt. szentes Anzelem nrnak Zire. (\eszpre,„megye. fontán - megüresedvén ami pályázat nyitatik. Jövedelme:

A konyv arat csak meg elenese u an kerem utalványon a rendes k kanonika, stola és szt. mise alapítványok 
megküldeni. Nuvendek-papokna ajánlatos azon eljárást kamatai. Va„ természetbeni lakás, melv áll : két szoba 
^etn., hogy valamelyik idősebb növendék a több, nevebe,. konyha, kamaráb,-d és pincéből ! az udvaron veteménves 
k..telezettet vállal a fizetésre nezve, ezt levelezo-lapon ; kert. gazdasági épületek és a tanítóval közös csűr. Köteles- 
velem tudatja s a példányok után ,ar„ összeget csat az ,s- ¡ ségei : A kántori teendők végzése, az osztatlan népiskola 
kolai ev végén küldi meg. ráeső tanköteleseinek vezetése, az ismétlő iskolások okla

A jelentkezest minél e.ubb kerem, mert a könyv- nyom- tása és talskola kezelése. Kellően felszerelt folvamodvánvok 
tatasara nezve ontos dolog ti,dm, hogy hány példány van 1896 à ril 6 ikáig a csik-szt.-imrei lelkész! hivatalhoz ‘be- 
megrendelve. Z,re 1 »9b március 1. szentes Anzelm, esz,. adandók. Csik-Szent-I,mén. 1896. március 16-án. Kóródv 
r. aldozu-pap, apati titkár. Mihály lelkész, isk. sz. elnök.

— Pályázat. A csik-rákosi róm. kath. kántortanitúi 
I állomásra pályázat nyitattik. Jövedelme : a) 82 kalongya 

ős/, és ugyan annyi tavasz kepe, b., espora 182 frt. 82 kr.
— Március 15. A helybeli r. k. fögymnasium ön- c) stola 50—60 frt. d) faátalány 45 frt. e) 2 hold szántó, f) 

képzőkére március 15-én sikerült hazafias ünnepséget 6 szekér széna és sarju, gj véteményes Kert, h) a foly-ó
rendezett, zárt körben agyán, de díszes kis közönség rész- év folytán njonnan építendő kántori lak. mely állani fog
vételével. Mi nagyra becsüljük az ifjúság idealismusát és 2 szoba, konyha, kamra és pince, i) szükséges gazdasági
pezsdiilö hazafias érzélmeit s épen azért örömmel teszünk épületek. Pályázati határidő április 20-ika bezárúlag.Pályáz-
bizonyságot arról, hogy az ünnepi műsor minden pontja ni kívánók a pály ázati határidő alatt szíveskedjenek a köz­
szépen sikerült. A deákság és ünneplő közönség lelkesedése beeső vasár é: ünnepnapokon próbára megjelenni. Csik-Rákos 
megérdemlett tapsokkal jutalmazta a működő főbb szemé- : 1896. március 14-én. Murányi Kálmán, főesperes plébános.

Kiadja : Az erdélyi róni. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Pál Antal.
Szerkesztőtársak : Bálintit György, Péter János dr., Vass Albert. Zlamál Ágoston

— Fekete pallák. A tilalom, hogy requiem- 
miséknél fekete pal Iákat használni nem szabad, általánosan 
kötelező és a/, ilyen pallák teljesen mellőzendők. Hartmann 
(Repertorium Kitűnni II. 38 ) megjegyzi, hogy a szokás, ntelyr 

; szerint a miseültünynyel egy szinti pallát használnak, kivéve 
a fekete szint, legföljebb megtiirétik, de magába véve meg 
nei . engedhető, s erre vonatkozókig idézi a megfelelő dec- 
retnmokat is. (Linz. Qn.-Sehr. 1889.)

KÜLÖNFÉLÉK.

Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lye. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.


